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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją z dnia 30 maja 2025 r. r. Pana Posła Michała Kołodziejczaka 
w sprawie naliczania opłat za odbiór popiołu w gospodarstwach domowych, w których 
mieszkańcy nie wytwarzają tego odpadu (znak: K10 INT 10017) przedstawiam poniższe 
wyjaśnienia.

W ramach opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi gmina odbiera wszystkie 
odpady komunalne wytworzone w gospodarstwach domowych 

Kwestie związane z opłatą za gospodarowanie odpadami komunalnymi reguluje ustawa 
z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach1. Wyznacza ona 
ramy dla organizacji systemu odbioru i zagospodarowania tych odpadów przez gminy (i ich 
związki). W ramach opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi gmina odbiera 
wszystkie odpady wytworzone w gospodarstwach domowych, nie ma opłat dodatkowych 
np. za odbiór popiołów albo za przyjmowanie odpadów gabarytowych w punktach 
selektywnego zbierania odpadów komunalnych (PSZOK) - są one odbierane w ramach 
ogólnej opłaty.

Wprowadzenie takiego zwolnienia mogłoby być niesprawiedliwe w odniesieniu do innych 
mieszkańców gmin, którzy również nie wytwarzają poszczególnych rodzajów odpadów. 

W tym zakresie należy również zauważyć, że działania mające na celu ograniczenie ilości 
odpadów przekazywanych do systemu gminnego,  (np. popiołów), powinny w perspektywie 
czasowej skutkować zmianą w zakresie opłaty w danej gminie – im mniej będzie odpadów 
do odebrania i zagospodarowania, tym opłata powinna być, w miarę możliwości, niższa. 
Priorytetem jest zapobieganie powstawaniu odpadów niezależnie od tego, czy dotyczy to 
popiołów, czy używania wielorazowych toreb lub pojemników na żywność. Wskazuję 
jednocześnie, że na skuteczność wprowadzanych rozwiązań wpływają działania 
podejmowane przez władze samorządowe, z uwzględnieniem występujących w gminach 
uwarunkowań lokalnych.

1 Dz. U. z 2024 r. poz. 399, z późn. zm..



Ministerstwo Klimatu i Środowiska prowadzi wewnętrzne prace nad zmianą przepisów 
ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach

W wyniku analiz Ministerstwa oraz w odpowiedzi na postulaty mieszkańców, samorządów 
i przedsiębiorców prowadzone są wewnętrzne prace nad zmianą przepisów ustawy z dnia 
13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, które mają na celu 
zwiększenie skuteczności, przejrzystości i sprawiedliwości systemu gospodarowania 
odpadami komunalnymi. Opracowywane rozwiązania odpowiadają na realne potrzeby 
jednostek samorządu terytorialnego, mieszkańców oraz innych uczestników systemu, 
a także umożliwiają osiągnięcie celów wyznaczonych przez politykę unijną. Obecnie projekt 
zmiany ustawy znajduje się na etapie prac wewnętrznych w Ministerstwie Klimatu 
i Środowiska. Potem projekt zostanie przekazany do konsultacji, opiniowania i uzgodnień 
oraz do prac w Parlamencie. Każdy będzie miał możliwość zaopiniowania rozwiązań 
zaproponowanych przez Ministerstwo oraz zgłoszenia swoich uwagi oraz rozwiązań.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości: 

1. Departament Spraw Parlamentarnych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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